

韩国乱局不止！

韩德洙辞职参选

韩国前国务总理韩德洙2日正式宣布参选新一届总统。一项最新民调显示，韩德洙支持率排名第二位，仅次于最大在野党共同民主党的总统候选人李在明。当前，李在明正面临司法困境，保守阵营重要人物韩德洙宣布参选总统，会对民调领先的李在明构成冲击吗？

随着代行总统职权的韩国国务总理韩德洙和经济副总理兼企划财政部长官崔相穆5月1日先后辞职，自2日零时起，李周浩代行总统职权。

意料之中：韩德洙辞职竞选总统

韩德洙2日在国会举行记者会宣布参选决定。他承诺，如果成功当选总统，他将在开启任期首日成立总统直属的修宪支援机构，全力推进修宪成功。他将在任期第一年制定修宪案，第二年完成修宪，并将在第三年依据新的宪法举行国会选举和总统选举后立即辞去总统职务。

韩德洙被视为保守派阵营最具竞争力的总统人选之一。鉴于执政党国民力量党参选人在各项民调中均大幅落后于李在明，该党内部要求韩德洙参选呼声高涨。

4月4日，韩国宪法法院宣布通过弹劾总统尹锡悦的裁决，尹锡悦即刻被罢免总统职务。韩国第21届总统选举定于6月3日举行，各政党推选的候选人将于5月10日至11日登记。按照相关法律规定，总统参选人必须在5月4日前辞去公职。

意料之外：李周浩成代总统

韩国经济副总理兼企划财政部长官崔相穆5月1日晚间宣布辞职。由于韩德洙当天早些时候宣布辞去代总统和国务总理职务，自2日零时起，代总统职务原本将由下一顺位的崔相穆担任，直至选出新一届总统。但由于崔相穆辞职，按照顺位规定，代总统将

共同民主党已于4月选出本党总统候选人李在明，而国民力量党也将在本月3日的党代会上从进入第二轮党内角逐的前党首韩东勋和前雇佣劳动部长官金文洙中选出本党总统候选人，与李在明进行对决。随着韩德洙宣布参选，韩媒分析指出，保守阵营几名潜在参选人此后或通过谈判等方式统一推举出一名更有竞争力的候选人与进步阵营对抗。

据韩联社5月1日报道，韩国四家民调机构1日联合发布的一份总统选举热门人选支持率民调结果显示，共同民主党总统候选人李在明以42%的支持率居首，韩德洙为13%，国民力量党内初选候选人韩东勋和金文洙分别为9%和6%，革新党候选人李俊锡为2%。

韩德洙生于1949年，是韩国资深政治人物，此前还曾在卢武铉政府时期担任总理，也担任过负责经济的副总理、驻美大使等多个重要职位。

由分管社会事务的副总理兼教育部长官李周浩担任。

共同民主党已向国会提交了针对崔相穆的弹劾动议案。在崔相穆宣布辞职后，国会议长禹元植宣布，已收到政府接受崔相穆辞职的通报，将停止针对崔相穆弹劾动议案的表决。

又添变数：李在明案被发回重审

韩国最高法院5月1日对共同民主党总统候选人李在明涉嫌违反《公职选举法》案作出三审判决，推翻二审无罪判决结果，将案件发回首尔高等法院重审。首尔高等法院将重新确定量刑。目前，审理时间尚未公布。

去年11月，首尔中央地方法院在一审判决中认定李在明在2021年竞选总统期间曾作出虚假陈述，违反《公职选举法》，判处其一年有期徒刑，缓刑两年。首尔高等法院3月26日对此案作出二审判决，推翻一审判决结果，李在明被判无罪。

李在明面临的司法风险为其总统竞选之路带来不确定性。韩联社援引《公职选举法》规定报道，因选举相关犯罪被判处100万韩元以上罚款时，将剥夺被选举权5年。若无被选举权则无法参选总统。

共同民主党4月27日公布的党内总统候选人初选结果显示，李在明

李在明又添新烦

欧洲军费“狂飙”背后的承压与破局

国际观察

瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所日前发布的报告显示，2024年全球军费开支出现前所未有的增长，其中欧洲地区增长尤其快速。分析人士认为，军费支出“狂飙”折射出欧洲安全焦虑，这既体现了美国收缩对欧洲安全承诺带来的外部压力，也是欧洲摆脱对美依赖、寻求防务自主的主动选择。

欧洲：军费高企且不断增长

报告指出，乌克兰危机爆发以来，欧洲军费开支持续上升，超过冷战结束时的水平。除马耳他外，所有欧洲国家在2024年都增加了军费开支。

数据显示，2024年北约所有成员国都增加了军费开支，总开支超过1.5万亿美元，占全球军费总开支约55%。北约欧洲成员国总军费达4540亿美元。以军费支出的绝对值和占国内生产总值比重两个指标衡量，北约欧洲成员国显著高于非北约国家。

分析人士指出，乌克兰危机的外溢效应使欧洲对重振防务的需求和关切程度迅速提升。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所研究员、报告共同作者杰德·吉贝尔托·里卡德说，北约欧洲成员国军事支出飙升，主要体现了对俄罗斯的防范以及对美国可能脱离北约的担忧。

根据报告，德国连续三年增加军费开支，2024年成为全球第四大军费支出国。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所研究员洛伦佐·斯卡拉萨托表示：“欧洲已进入军费支出高企且不断增长的时期，而且这种趋势在可预见的未来可能会持续下去。”

美国支持欧洲的“确定性”不复存在

分析人士认为，欧洲国家激增的军费与美国政府调整跨大西洋关系、收紧对欧洲安全承诺密切相关，背后折射出欧洲国家对美国欲“抽身而去”的焦虑。

今年2月，美国国防部长赫格塞思在布鲁塞尔出席北约国防部长会议时表示，美国将不再“主要关注”欧洲安全，维护欧洲安全必须是北约欧洲成员国的责任。他还要求欧洲国家承担乌克兰未来军事援助的绝大部分。与此同时，特朗普政府延续第一任期时施压北约欧洲盟友增加防务支出的做法并继续“加码”，不断以美国军力“撤出欧洲”相威胁。美方一系列表态迫使欧洲再次思考如何应对美国可能

的“抽身”。

“考虑到美国人随时会逃走，欧洲人应该马上行动。”法国前常驻联合国代表、智库蒙田研究所特别顾问米歇尔·杜克洛说。美国退役上校、安全顾问公司“全球卫士”副总裁塞思·克鲁姆里奇指出，欧洲认识到不能再过度依赖美国，“这并不是说美国不再支持欧洲，而是美国支持的‘确定性’已经不存在了”。

专家认为，欧洲军费激增本质上是安全焦虑的货币化表达，但其代价可能远超短期防御收益。如何在提升军事威慑力与维护经济增长和社会繁荣之间找到平衡，将是欧洲未来一段时间的核心挑战。荷兰国际集团一份报告指出，庞大的军事开支或将挤压社会福利和民生投入，引发欧洲内部的民意反弹。

欧洲需要“安全感”

特朗普政府上台后，将欧洲排除在乌克兰问题的谈判桌外，这让加强防务自主的呼声在欧洲愈发强烈。不少欧洲领导人呼吁，欧洲必须为自身安全承担更多责任。

实际上，欧洲国家推动防务自主的尝试由来已久。近年来，欧洲不断推动发展独立防务，先后出台《支持弹药生产法案》《通过共同采购加强欧洲国防工业法案》《欧洲国防工业战略》等一系列文件，各国也普遍提高对防务领域的关注和投入。去年6月，欧盟峰会通过欧盟未来5年的战略议程，将安全和防务列为欧盟政策的首要考量。

最近一段时间，法国总统马克龙多次提出欧洲需要“觉醒”，呼吁建设一个团结、强大、自主的欧洲；德国总理朔尔茨表示，欧洲应更加自力更生；丹麦首相弗雷泽里克森说，欧洲必须动用一切可能的手段，在经济、军事和技术上变得更强。

欧洲还推出一系列计划：欧盟委员会主席冯德莱恩提出8000亿欧元（1欧元约合1.14美元）“重新武装欧洲”计划；欧盟委员会《2030年准备就绪》白皮书计划通过增加对国防工业投资、鼓励联合采购、提高军工产能等措施，使欧洲在2030年拥有强大的国防能力。

专家表示，军费支出需要很长一段时间才能转化为实际的军力提升。荷兰莱顿大学国际关系学者卢卡斯·米列夫斯基说：“至少需要数年时间才能发展。”

欧盟事务专家侯赛因·瓦埃利说，考虑到乌克兰危机仍在持续，增加军费开支能给欧洲带来“安全感”。

新华社记者陈斌杰 陈颖